

У односложных глаголов: *быть, дать, жить, клясть, лить, пить* при сочетании их с некоторыми префиксами ударение очень часто переносится на префикс во всех формах прошедшего времени, исключая формы женского рода, напр.: *отбыла — отбыла, -ли; прибыла — прибыла — прибыла, -ли; побыла — побыла, -ли* (но: *забыла, -ла, -ло, -ли*); *отдала — отдала, -ли; предала — предала — предала, -ли* и т. п. Это всё случаи ударения отдельных глаголов; такое ударение является особенностью именно данных глаголов, поэтому освоение таких префиксальных глаголов должно носить лексический характер. Необходимо просто помнить, что в случае соединения таких односложных глаголов с префиксами надо считать с возможностью перехода ударения на префикс; из двусложных глаголов это касается: *мереть* и *перёт* с префиксами, а также глагола *начать*, напр.: *замерла — замерла, -ли; умер — умерла, умерло, -ли; запер — заперла, заперло, -ли; начала — начала, -ли*.

§ 79 Русские причастия. В глагольную систему грамматических форм входят причастия, для которых характерны, с одной стороны, грамматические признаки глагола — залог, вид и время, с другой — признаки прилагательных — падеж, число и род; это, следовательно, глагольные прилагательные. Такой двойкий характер подчёркивают и другие особенности причастий: причастия сохраняют управление глаголов, от которых они образованы (ср. *возражать кому* — *возражающей кому*, *поблизывающийся от чего* и т. п.), а с другой стороны — подобно откazyваемым прилагательным — имеют формы полные и краткие (ср.: *отправляемый товар — вещи потёртые* и т. п.). Но как формы неспрягаемые, причастия не имеют категорий наклонения и лица (ср. стр. 177).

Примечание. В чешской грамматической традиции причастиями называются, с одной стороны, формы на -en, -n, -t, напр. *sázen, brán, kruh*, и с другой — формы на -l, напр. *přítel, napsal, uspíšil* и т. п. (являются они составной частью форм прошедшего времени, напр., *přítel jsem, napsal jsi, uspíšili jsme* и т. д.). Формы типа *součistic, vřátěši se, připravenu, zradily* называются глагольными прилагательными. В русской грамматической традиции все глагольно-именные формы, изменяющиеся по падежам, родам и числам, называются причастиями.

Систему русских причастий образуют:

- I. Действительные причастия
- а) настоящего времени (přítomné) *читающий несущий, просящий, кричащий*
 - б) прошедшего времени (minulé) *читавший, прочитавший, несший, принесший, просивший, просивший*

Значение будущего времени имеет только причастие от *быть* — *будущий*, конечно, исключительно по своему лексическому содержанию. В случае необходимости форму причастия будущего времени можно образовать аналитически, а именно сочетанием формы *имеющий* с инфинитивом некоторых глаголов бытия, существования, напр.: *(событие) и.м.е.ю.еще быть, прозойти, случиться, совершиться; или (конфликт) и.м.е.ю.щий разойтись в ближайшее время* и т. п.

- II. Страдательные причастия
- а) настоящего времени (přítomné) *читаемый, просимый, несомый*
 - б) прошедшего времени (minulé) *прочитанный, принесённый, запереходный*

Русский глагол обычно имеет одно страдательное причастие, именно: глаголы несовершенного вида образуют причастия настоящего времени, глаголы вида совершенного — причастия прошедшего времени.

Действительное причастие настоящего времени образуется в русском языке от 3-го лица множественного числа настоящего времени при помощи суффиксов (в графическом выражении) *-ущ-/-ющ-* у глаголов I спряжения и *-ащ-/-ящ-* у глаголов II спряжения; указанные суффиксы заменяют при образовании окончания 3-го лица множественного числа, напр.: *несут — несущий (-ущая, -ущие), делают — делающий или стоют — стоющий, молчат — молчащий*.

У возвратных глаголов все падежные формы действительного причастия настоящего времени оканчиваются постфиксом *-ся*, напр.: *делающийся, делающаяся, делающаяся, делающийся* и т. п. (о форме частицы *-ся* ср. выше).

Ударение у действительного причастия настоящего времени глаголов I спряжения (на *-ущий/-ящий*) совпадает с ударением 3-го лица множественного числа настоящего времени, напр.:

лобт — *полющий, пишущий*. У глаголов II спряжения (на *-ячий/-ащий*) ударение совпадает с ударением инфинитива, напр.: *хвалят* — *хвалять* — *хвалячий, хвалят* — *возить* — *возячий, кричат* — *кричать* — *кричащий* и т. п. Некоторые глаголы обоих спряжений, однако, по ударению отклоняются от регулярных типов: в I спряжении *мбгут*, но *могущий*, во II спряжении *губят* — *губить*, но *губящий; дышат* — *дышать*, но *дышащий; любят* — *любить*, но *любящий; служат* — *служить*, но *служащий; травят* — *травить*, но *травящий* — такие случаи немногочисленны.

Многие причастия настоящего времени потеряли глагольные признаки времени и вида, стали поэтому, подобно именам прилагательным, выражать вневременный признак, **превратились в прилагательные**. Таковы, напр.: *блестящий (успех)*, *-ая (победа)*, *-ие (способность); вызывающий (поступок)*, *-ее (поведение); гнетущее (настроение, состояние); знающий (специалист, инженер); начинающий (артист, писатель); недоумевающий (взгляд), -ее (выражение глаз); отпалявающий (вид); предостойный (отъезд)*, *-ая (встреча)*, *-ее (состояние); руководящий (пост)*, *-ая (работа)*, *-ие (лица); угрожающее (положение), умоляющий (взгляд)*, *-ие (глаз)*. Встречается среди них много слов сложных, напр., *вездесущий, жаропонижающее средство, хлеботоргующие организации* и т. п. Значительно меньше прилагательных возникло из бывших причастий возвратных глаголов, напр., *выдающийся, увлекающийся*; таковы также субстантивизированные причастия: *трудящийся, учащийся*.

Слова **будущий, настоящий, следующий** получили значение имён прилагательных и особое содержание, а именно: **будущий** (*год, день*), **-ая (неделя)**, **-ее (лёт)**, *рйшй*; **-ий (инженер, профессор)**, **-ая (артистка, жена)**, *pastávající*; субстантивизированное прилагательное среднего рода **будущее**, *-его* обозначает *будущность*; существительное *будущность*, *-и* женского рода имеет, с одной стороны, то же значение, что и *будущее*, с другой — означает *оёкávаюý úspёch*, *prosрёch*, *vyhlídku*; напр.: *у вáшей профессии нёт будущности, уás obor nemá vyhlídek*. — **Настоящий**, *-ая*, *-ее* имеет значение: 1. *рйтомnú*, напр.: *настоящее время, рйтомnú čas*, в *настоящее время*, у *рйтомné době*, в *настоящую минуту*, у *této chvíli*, в *настоящем году* (*летос* и т. п., обычно фразеологически с временными понятиями, *врёма, год, минута*, но не *час*); 2. *pravý, skutečný* (*настоящий чай, ром, -ее золото, -ая платина* и т. п.); 3. *opravdivý*, *jak má býti* (*настоящий человек, хабс, дурак* и т. п.); 4. субстантивированное прилагательное среднего рода **настоящее**, *-его* имеет значение *рйтомnost*, ср. выше *будущее*. Кроме того, в кан-

целярских выражениях: *настоящим* (сообщая, подтверждая, удостоверяя), *ímto*: — **Следующий**, *-ая*, *-ее* обозначает: 1. *následující* (*пакета-носитель, слёдующая за слўтником, paketa, která následuje druhé*); *слёдующий, následující, další* и т. п.; 2. *příští* (*год, утро*), напр. *на слёдующий день, příštího dne* и т. п.; 3. в значении указательного местоимения перед перечислением, *tento*, напр.: *támy samolétov slёдующие*: ..., *tuру letadel jsou tyto*: ...

Наряду с формами, типа *везущий, бродячий*, встречаются в русском языке формы **везучий, бродячий**, которые образованы от той же основы, но не посредством суффикса *-ущ/-ющ-* *-ащ/-ящ-*, а посредством суффикса *-ч-ий*, который исторически восходит к древнерусским суффиксам действительных причастий настоящего времени. Такие формы теперь потеряли признак времени и полностью стали прилагательными; с этим необходимо считать при переводах, напр.: *бродячая (собака), toulavý; горячий (лес), hořící* — *горячий (чай), horký; стоящий (человек), stojící* — *стоячая (вода), stojatý; сидящий (на стуле мальчик), sedící* — *сидячая (жизнь), sedavý*; — ср. затем *колящий* — *колячий, лежащий* — *лежащий, могущий* — *могущий, пользующий* — *пользующий, реву́щий* — *реву́щий, теку́щий* — *теку́щий, ходя́щий* — *ходя́щий* (ср. у имён прилагательных стр. 136).

Формы на **-учий, -ачий** или на **-ючий, -ячий** теперь образуются от многих глагольных основ, у которых формы причастий на **-чий** образованы иначе, напр.:

вою́ющий (воюющий), горю́щий (горящий), грему́щий (гремящий), дрему́щий (дремающий), зыбу́щий (зыблющий), кипю́щий (кипящий), летю́щий (летающий), лино́щий (линяющий), паду́щий (падающий), пасю́щий (пашущий), пещю́щий (пещущий), плаву́щий (плавающий), плаву́щий (плавающий), скрипю́щий (скрипящий), сычу́щий (сыпавший), току́щий (толкающий), трещю́щий (трещающий), тягу́щий (тягающий) — всё это имена прилагательные, образованные суффиксами **-учий, -ючий, -ачий, -ячий**.

Действительное причастие прошедшего времени образуется от основы инфинитива, т. е. практически от формы мужского рода прошедшего времени при помощи суффикса **-вш-**, если эта форма оканчивается на **-л**, напр. *делал* — *делавший, просил* — *просивший* и т. п., или при помощи суффикса **-ш-**, если форма мужского рода прошедшего времени оканчивается на иную согласную, чем **л**, напр.: *лёк* — *лёкший, стриг* — *стригший, нёс* — *нёсший, лез* — *лезший, тёр* — *тёрший* и т. п.

Особо надо отметить глаголы, которые имеют перед **-ти** или **-ть** инфинитива согласную **-е-**, напр., *вёстй, плестй, класть, красить* и т. п., а в формах настоящего времени, вместо указанного **-е-**, имеют **-т-** или **-д-**, напр.: *ведү, плетү, кладү, крадү*. Форма

мужского рода прошедшего времени у всех этих глаголов оканчивается на *-л* (*вёл, плёл, клал, крах*), действительное причастие прошедшего времени у более обычных из них образуется суффиксом *-вш-*, напр.: *клял — клявший, украл — укрывший, утёл — утáвший (с крЫши), сел — сéвший, также далее — вставший (с дéтство), выпавший (снег), напавший (враг), отпавший (каблу́к), пропавший (чемодáн)* и т. п. (впрочем *пал — пáвший* в значении моральном). У других глаголов данного типа (большая часть у глаголов книжного характера) перед суффиксом *-ш-* сохраняется *-д-* или *-т-* основы (более старая форма основы), напр.: *замёл — (замету) заметший, запёл — (запелу) запёлтый, обрёл — (обрету) обрётый, отцёл — (отцвету) отцветший, приобрёл — (приобрету) приобрётый, забрёл — (забреду) забрётый, привёл — (привету) привётый, собла — (соблоду) соблóдкий. Сюда относятся ещё — шедший при инфинитиве *идти*. Эти формы могут, конечно, употребляться также с иными-префиксами, напр.: *спавший (с крЫши), распáвшийся, засéвший, завéвший, увéвший, проше́дший, вы́шедший* и т. п.*

Глаголы на *-чьсть* (напр. *в́чьсть, за́чьсть, счесть*) причастий прошедшего времени не образуют. У глаголов с неударяемым *-ну-*, напр. *со́здать, мёрзнуть, гла́знуть, погрязнуть* и т. п., поскольку образуют прошедшее время без *-ну-*, нет его и в форме действительного причастия прошедшего времени (*киснуть — кис — кисший*); наоборот, если *-ну-* сохраняется в форме прошедшего времени, остаётся оно и в причастии прошедшего времени (*крикну́ть — крикну́л — крикнувший, стукну́ть — стукну́л — стукнувший*).

У глагола *исчезну́ть* прошедшее вр. *исчез*, но причастие *исчезнувший*.

Ударение у действительного причастия прошедшего времени совпадает с ударением формы мужского рода прошедшего времени, напр.: *нёс — нёсший, умёл — умёвший, просил — просивший* и т. п.

Примечание. Ударяемая гласная *-е-* основы в причастиях на *-ший* не всегда переходит в *-ё-*. В старых книжных, типа *прише́дший, прише́дший, приобрё́тший, уше́дший* сохраняется *-е-* (ср. выше о сохранении *-д-* и *-т-* перед *-ши-*), то же в глаголе *уме́вший*; наоборот, у глаголов более обычных, в разговорном стиле бывает только *-е-*, напр. *замёрзший, замёрзший* и т. п.

У возвратных глаголов действительное причастие прошедшего времени всегда имеет на конце постфикс *-ся*, независимо от того, предшествует ли ему согласная или гласная, напр.: *распа́вшийся, -таясь, -шесся, -шесся*, или: *пронёсшийся, -шася, -шесся, -шесся* и т. п.

Некоторые действительные причастия прошедшего времени утратили значение времени и вида и превратились в прилагательные, напр. *бывшие лбды, вы́сохшая кожа, исся́вший источник, обрýзгший старик, опухшее лицо, па́дшее постановление, поблёкший цвет* и др.; тоже с рефлексным постфиксом напр.: *распустившийся цветок, неудавшееся предприятие* и др. Субстантивировались *беспа́вший, поку́павшийся, постра́данный* и нек. др.

Страдательное причастие настоящего времени образуется от некоторых типов переходных глаголов несовершенного вида. У глаголов I спряжения образуется оно при помощи суффикса *-ем-* после *-л-* основы настоящего времени или — редко — при помощи суффикса *-ом-* после других согласных данной основы, напр.: *посылá-ем-ый, посылаю́* (посыла́-ем-ый), *отправля́-ем-ый, отправляю́*, *предписыва-ем-ый, предписываю́*, *рекоменду́-ем-ый, рекомендую́* и т. п.; на *-ом-ый* только: *влекá-ом-ый, влечу́* (к *влекь — влекю́ — влечу́*), *ведá-ом-ый, веду́* (к *ведь — ведем*) и т. п.; на *-ом-ый* — *несём*). На чешский язык такие причастия переводятся страдательными глагольными прилагательными несовершенного вида. У глаголов II спряжения страдательное причастие настоящего времени образуется при помощи суффикса *-им-*, напр.: *провод-им-ый, прова́дёнý*, *расстор-им-ый, растор-им-ый, принос-им-ый, рѣша́ёнý* и т. п.; переводится на чешский язык по большей части также страдательным глагольным причастием несовершенного вида.

Страдательные причастия настоящего времени на *-мый* являются для некоторых глаголов живой формой, богато представленной в книжной речи, особенно в специальной литературе. Страдательные причастия настоящего времени образуют глаголы несовершенного вида I спряжения на *-аю/-яю*, затем на *-ую* или *-ирую* (3-ий класс — *организу́ю, реклами́рую*). У глаголов II спряжения форма страдательного причастия настоящего времени встречается значительно реже, как правило, у некоторых переходных приставочных глаголов, напр.: *внос-им-ый, провод-им-ый, принос-им-ый, прос-им-ый, лвал-им-ый*.

От глаголов непродуктивных типов страдательные причастия настоящего времени, как правило, не образуются; книжные исторические формы *ведомый, влекомый, несомый, пасомый* являются изолированными. Приставочные глаголы на *-авать*, напр. *отда́вать, прода́вать, разда́вать, узна́вать*, с формами настоящего времени *отдаём, продаём, раздаём, узнаём*, образуют страдательные причастия настоящего времени от основы инфинитива

нитива, напр.: **отдаваемый, продаваемый, раздаваемый, узнаваемый** и т. п.

У некоторых глаголов непродуктивных групп страдательные причастия настоящего времени образуются от иной, близкой по значению основы, напр.: *есть* — *ем* — **съедаемый** (от *съесть*) — *ждать* — *ждём* — **ожидаемый** (от *ожидать*), *жевать* — *жуют* — **разжёвываемый** (от *разжёвывать*), *жечь* — *жжём* — **разжигаемый** (от *разжигать*), *колоть* — *колем* — **раскалываемый**, с префиксами *в-*, *на-*, *от-*, *про-*, *к-* **крыть** — *кроем* — **покрываемый**, с префиксами *на-*, *рас-*, *у-*, *п-* **ить** — *пшём* — **выпшываемый**, с префиксами *от-*, *про-*, *рас-*, *рыть* — *роем* — **прорываемый**, с префиксами *от-*, *про-*, *раз-*, *с-*, *тереть* — *трём* — **растираемый, протираемый** и т. п.

Кроме непродуктивных глаголов, не образуют страдательных причастий наст. вр. многие другие, напр., *красмалить, мыслить, мерить, мылить, серебрить, синить, слюбить, чернить, штурмувать* и т. п. некижные глаголы.

Есть несколько переходных глаголов, образующих формы страдательных причастий настоящего времени. Наиболее употребительны из них: *командовать* чем, *предводительствовать* чем; *предшествовать* чему. Писатели употребляют эти формы с указанием производителя действия в творительном падеже единственного числа, напр.: *армия, предводительствуемая Кутузовым; отряд, предшествуемый кавальерией; командующая мною батарея* и т. п. К глаголу *действовать* чем с формой настоящего времени *действую* или устарелой *дейжу* образуется страдательное причастие настоящего времени **действующий**.

Ударение в страдательных причастиях настоящего времени от глаголов I спряжения совпадает с ударением формы 1-го лица множественного числа (ср. выше); у глаголов типа *отдавать* — *отдаём* — **отдаваемый** ударение падает на слог **-ва-**. В страдательных причастиях настоящего времени от глаголов II спряжения ударение там, где оно в инфинитиве: *проводить* (**прободим**) — **проводимый**.

Многочисленные страдательные причастия настоящего времени утратили глагольный признак времени и превратились в **прилагательные**, напр.: *любимый* (*спорт, дядя*), *-мая* (*книга*), *-мое* (*занятие*); или: *знакомый, мнимоый* (*большой*), *ощутимый, терпимый* (*недостаток*), *уважаемый* (*гражданин*), *устраиваемый* (*дефект*). Особенно многочисленны имена прилагательные на **-мый** с отрицанием, напр.:

необходимый, неуверительный, невыносимый, несписательный, несобитаемый, неопубликованный, неупоминимый, неуправный, непромокаемый, непромокающий, несогласимый, обидчивый, неувядаемый (слава), недружелюбный, невообразимый, неведомый, недопустимый, незабываемый, неистощимый,

неисчисляемый, немислимый, непроходимый, нерушимый, нетерпимый, неугасимый, неудержимый, неиссякаемый, неминуемый, неотъемлемый, непререкаемый, небодомый, несобомый.

Имеются также имена существительные, образованные от причастий на **-мый**: *ископное, бедная величина, сказуемое, ртутное, ископаемое, негоси* и др., обычно среднего рода.

Страдательное причастие прошедшего времени в русском языке, как правило, образуется от переходных глаголов совершенного вида; из глаголов несовершенного вида образуют это причастие обычно глаголы: **бить, дёлать, красть, носить, слышать, читать**. Причастие страдательное прошедшего времени образуется от основы инфинитива при помощи суффиксов:

а) -ни- от двусложных и трёхсложных глаголов с основой инфинитива на **-а-**, **-е-**, **-я-**, напр.: *услышать, сбелеть, увидеть, просмотреть, засеять, усёять* и т. п. — **услышанный, сбеленный, увиденный, засеянный, засёянный, усёянный**, а также **обеленный, краденный, ношенный, слышанный, читанный**.

Ударение в страдательных причастиях прошедшего времени от глаголов на **-ать/-ять** обыкновенно переносится на слог предшествующий, напр.: *сочинять* — **сочинанный**, *признать* — **признанный**, *потерять* — **потерянный**, *осмеять* — **осмеянный**, *основать* — **основанный** и т. п.; в причастиях от глаголов на **-еть** ударение совпадает с ударением формы 2-го лица единственного числа настоящего времени, напр. *просмотреть* — (**просмотрит**) **просмотренный** и т. п. Если ударение в инфинитиве у глаголов данного типа не на конце, то ударение страдательного причастия прошедшего времени такое же, как в инфинитиве, напр.: *слабшать* — **слабшанный**, *сбелать* — **сбеланный**, *усёять* — **усёянный**, *увидеть* — **увиденный** и т. п.

Примечание. В сложных глаголах с префиксом *вы-* ударение, конечно, остаётся на этом префиксе, напр.: *высмотренный, выданный, выданный* и т. д.

Краткая форма страдательных причастий прошедшего времени данного типа имеет одно **-н-** и ударение или неподвижное совпадающее с ударением полной формы, напр.: *сочинанный* — **сочинан**, *-а, -о, -ы*; *признанный* — **признан**, *-а, -о, -ы*; *осмеянный* — **осмеян**, *-а, -о, -ы* и т. п., или передвинутое в форме женского рода на конец, напр.: *отданный* — **отдан**, *отдана*; *созданный* — **создан**, *создана*, *созданы* и т. п. Типы ударения здесь обычно соответствуют ударению форм прошедшего времени: если в прошедшем времени у глагола ударение неподвижное (*сочинан^а, -а*, *-а*), **-а**), будет оно неподвижным также

в краткой форме причастия на *-нный*; если же в форме прошедшего времени женского рода ударение передвинуто на конец, передвинуто оно также и в краткой форме женского рода страдательного причастия, напр.: *создал, создала, создано — созданы, создана, созданы* и т. п.

Примечание. Некоторые глаголы от этого общего правила об ударении отступают, напр.: краткая форма к *данный — дан, дана, дано, даны*, т. е. с конечным ударением во всех кратких формах, хотя прошедшее время: *дал, дала, дали, дали*.

б) -енн- или под ударением **-ённый** от переходных глаголов спряжения с основной инфинитива на согласную, напр., *запелый (запелый), отведён (отведу), отведён (отведу), сбережён (сберегу), запечён (запечу)* и т. п., причём **-г-** и **-ж-** основы чередуются перед данным суффиксом с **-ж-** и **-ч-** (ср.: *могу — можешь, теку — течешь*); таким образом, страдательное причастие прошедшего времени к указанным глаголам будет: *запелённый, отведённый, отведённый, сбережённый, запечённый*.

Ударение в причастиях данного типа, т. е. от глаголов первого спряжения, бывает на суффиксе, если оно в формах прошедшего времени подвижно, т. е. если оно в формах женского и среднего рода, а также во множественном числе переходит на конец слова (ср. *запел — запелё, -лё, -лэй; отвед — отведё, -лё, -лэй; отёк — отёкё, -лё, -лэй; запек — запекё, -лё, -лэй* и т. д.); если ударение в формах прошедшего времени неподвижно на основе, то оно остаётся на основе также в страдательном причастии прошедшего времени, напр.: *украсть (украду) — укралё (-ала, -ало) — украдённый, остричь (остригу) — остригё (-ёгла, -ёгло) — острижённнй и т. п.* Особо надо отметить глагол **пройти** (прошедшее время *прошёл, прошла*), у которого страдательное причастие прошедшего времени — *пройдённый* или *пройдённый*.

Краткая форма указанных причастий от глаголов с основной на согласный имеет ударение или неподвижное во всех формах, а именно совпадающее с ударением полной формы, или подвижное, т. е. передвинутое на конец в формах женского и среднего рода, а также во множественном числе. Неподвижное ударение бывает у глаголов с полной формой на **-енный**, т. е. с ударением на основе и с неподвижным ударением в формах прошедшего времени, а подвижное — в глаголах с полной формой на **-ённый**, т. е. с ударением на суффиксе и с подвижным ударением в формах прошедшего времени, напр.: *украдённый, украден, -а, -о, -ы; острижённнй — -йжен, -а, -о, -ы* и т. п., но *запелённый — -тён, -теня, -б, -бй; отведённый — отведён, отведёна, -б, -бй; отведён-*

ный — отведён, отведёна, -б, -бй; сбережённый — сбережён, -жена, -б, -бй; запелённый — запелён, запелёна, -б, -бй и т. п. Особо: *найденный — найден, -ена, -о, -ы*.

Далее суффикс **-енный/-ённый** принимают причастия от глаголов II спряжения с инфинитивом на *-ть*, напр.: *запечатать, зарубить, захватить, огородить, оросить, поварить, покорить, поразить, усыпить, сломить, разграфить, простить, сократить* и т. п., причём согласные на конце основы перед суффиксом причастия или сохраняются неизменёнными (*р, н, л*), или чередуются так же, как и в 1-ом лице единственного числа настоящего времени.

Группа согласных **-зд-** в основе, напр. *приговоздить, избродить*, чередуется в форме будущего времени с **-зж-**, т. е.: *приговозжёт, изброджёт*, но в страдательном причастии прошедшего времени будет **-жд-**: *приговождённый, изброджённнй*. Разное чередование согласной основы в форме будущего времени и страдательного причастия прошедшего времени встречается у глаголов старославянского происхождения:

возбудить — возбуджёт — возбуджённнй, вознаградить — вознаграджёт — вознаграджённнй, вынудить — вынуджёт — вынуджённнй, наградить — награджёт — награджённнй, ограждать — огражджёт — огражджённнй, освободить — освободжёт — освободжённнй, победить — (1-ое лицо единственного числа не употребляется) — победжёт, повредить — повреджёт — повреджённнй, предградить — предграджёт — предграджённнй, предупредить — предупреджёт — предупреджённнй, принудить — принуджёт — принуджённнй, пробудить — пробуджёт — пробуджённнй, родить — рожджёт — рожджённнй, убедить — (1-ое лицо единственного числа не употребляется) — убеджёт, утвердить — утвержджёт — утвержджённнй, утрудить — утруджёт — утруджённнй, учредить — учреджёт — учреджённнй (ср. стр. 61).

Встречаются некоторые особенности и у отдельных глаголов непродуктивных типов.

Глаголы **занибить, ушибить** спрягаются по I спряжению (*зашибёт, -бёшь ... ушибёт, -бёшь ...*), но страдательные причастия прошедшего времени у них: *зашиблённый, ушиблённый*; то же бывает и у производных с *-шибить (перешибить, расшибить* и т. п.).

Глагол **видеть** имеет 1-ое лицо единственного числа настоящего времени *вижду*, но страдательное причастие прошедшего времени *видённый*.

Глагол **пронзить** имеет 1-ое лицо единственного числа *пронжёт*, но страдательное причастие прошедшего времени *пронжённнй, -зён, -зёна, -б, -бй*. Глагол **заклеймить** имеет 1-ое лицо ед. ч. *заклеймлю*, но страдательное причастие — *заклеймённый, -ён, -ёна, -б, -бй*.

Глагол *делить* имеет 2-ое лицо единственного числа настоящего времени с ударением на основе *делишь*, но страдательное причастие прошедшего времени *делённый*.

Наконец, суффикс *-енный/-ённый* встречается у причастий трёх глаголов на *-еть*: *завертеть* — *заверченый*, *наседеть* — *насиженный*, *обидеть* — *обижённый*.

Ударение находится там, где оно во 2-ом лице единственного числа будущего времени, значит: (*заметишь*) *замеченный*, (*покорить*) *покорённый*, (*повалишь*) *поваленный*, (*орозить*) *орозимый*, (*орошить*) *орошённый*, (*поразишь*) *поражённый*, (*огорожить*) *огороженный*, (*позвучу*) *позвучивший*, (*засвистит*) *засвистевший*, (*услышь*) *услышённый*, (*зарублю*) *зарублённый*, (*сломаю*) *сломавшийся*, (*разграфлю*) *разграфлённый*, (*прощу*) *простивший*, (*сокращу*) *сокращённый*.

Краткая форма причастий данного типа, т. е. глаголов II спряжения, имеет ударение на конце, если у полной формы ударение на суффиксе, напр.: *покорённый* — *покорён*, *покорена*, *-ё*, *-ёй*, *ограждённый* — *ограждён*, *ограждена*, *-ё*, *-ёй* и т. п. Если ударение в полной форме причастия на основе, то и в краткой форме оно будет там же, напр.: *поставлённый* — *поставлен*, *поставлена*, *-о*, *-ы* и т. д.

Примечание. Всё, что было сказано об ударении, не касается глаголов с суффиксом *ив-*, так как во всём спряжении эти глаголы имеют ударение на префиксе.

В) суффиксом *-т-* образуются страдательное причастие прошедшего времени у глаголов, корень которых оканчивается на гласную, т. е. от глаголов с инфинитивом на *-оть*, *-уть*, *-ыть*, как *колоть*, *обуть*, *закрывать* и т. п. Затем с суффиксом *-т-* образуют страдательное причастие прошедшего времени глаголы односложные с корневыми *-а-*, *-я-*, *-е-*, *-и-* и с каким-нибудь префиксом, напр.: *отжать*, *нажать*, *размять*, *обеть*, *пропеть*, *выпить* и т. п., напр.: *отжатый*, *нажатый*, *размятый*, *обетый*, *пропетый*, *выпитый*. Наконец, глаголы с однократным суффиксом *-ну-*, как *двинуть*, *достигнуть* и т. п. — *двинутый*, *достигнутый* и т. п. В виде исключения сюда относится причастие *спелёнутый* к *спеленать*.

Ударение в причастиях указанного типа может быть на корне, на префиксе или на окончании, которое в таком случае имеет в форме мужского рода *-ой*. В причастиях от глаголов с *-ну-* ударение всегда на слог перед *-ну-*, напр.: *натянутый* — *натянутый*, *пронутый* — *пронутый*; в односложных бесприставочных глаголах ударение причастия совпадает с ударением инфинитива.

нитива, напр.: *взять* — *взятый*, *петь* — *пётый* и т. п. То же у односложных глаголов с префиксами, напр. *вмять* — *вмятый*, *обеть* — *обетый*, *обуть* — *обутый*, *разрыть* — *разрытый*, впрочем большинство префиксальных глаголов имеет в страдательных причастиях прошедшего времени ударение на префиксе, напр.: *наять* — *наятый*, *отнять* — *отнятый*, *протять* — *протятый*, *протять*, *протять* — *протятый* и *протятый*, *воткнуть* — *воткнувшийся* и т. п. Глаголы с *-оло-*, *-оро-* в основе имеют в страдательных причастиях прошедшего времени ударение на первом *-о-*: *колоть* — *колотый*, *отпороть* — *отпоротый*. Следует различать: *занятый* (*белом*) и *занятой* (имеющей много работы); встречаются также некоторые другие пары подобного рода.

Краткая форма имеет ударение неподвижное, если также в форме прошедшего времени у глагола ударение неподвижное (*мьл*, *мьла*, *мьло*) *мьл* — *мьта* — *мьто*; ударение бывает подвижным, т. е. передвигается в женском роде на конец, если это имеет место также в форме прошедшего времени, напр.: (*поял*, *пояла*, *поялы*) *поял*, *пояла*, *поялы*; (*прожил*, *прожила*, *прожило*, *прожила*, *прожило*) *прожил*, *прожила*, *прожило* или *прожил*, *прожила*, *прожило* или *прожил*, *прожила*, *прожило*.

Также страдательные причастия прошедшего времени могут превращаться в имена прилагательные, напр.: *звонкоблванный* (*зблос*), *воспитанный* (*юноша*), *смущённый* (*вид*), *удручённый* (*состояние*), *сосредоточенный* (*внимание*), *преданный* (*друг*), *рабиченный* (*ученик*), *просвещённый* (*человек*), *пониженный* (*костюм*), *избитые* (*фразы*), *натянутые* (*отношения*), *приобретённые* (*настроение*) и многие другие. Некоторые прилагательные на *-ный* только своим суффиксом напоминают глагольную форму, но связи с глаголом не имеют; иногда даже нет соответствующего глагола. Такими, например: *измождённый*, *изблбленный*, *напиченный*, *расклябанный*, *сокровенный* и нек. другие.

Часть прилагательных образована из причастий от глаголов на *-ся*, например: *условленный* (*условиться*), *растерянный* (*растеряться*), *помешанный* (*помешаться*) и т. п.

В некоторых случаях значения причастий и имён прилагательных настолько разошлись, что их надо считать омонимами, напр.: *ограниченный* (*реккой* и *лесом участка*) и *ограниченный человек*; *образованный* (*из нескольких районов край*) и *образованный человек*; *вылитый чай* и *вылитый отец* (как *бу з ока вурад*). Различение причастий и возникших из них прилагательных отражается на образовании у них кратких форм, а также на правописании: *воспитанный*, *-тан*, *-тана*,

-таны, но адъективизированное причастие — подобно каждому такому прилагательному — будет иметь в формах ж. рода и мн. числа два **-ни**: *воспѣтан, -танна, -танны* и т. п.; с другой стороны, *жареная рыба, солёный огурец, раненый, учёный, морженое* и другие прилагательные, или существительные, образованные от причастий (ср. причастия: *жаренный пѣлея, много раз учённый жизненным опытом, морженая на рефрижераторах рыба*).

§ 80 **Русские деепричастия.** К глагольной системе относятся формы глагольных наречий. Они характеризуются глагольными категориями вида, залогом, обладают способностью управления (геке) и выражают оттенки времени (одновременность, предшествование). С другой стороны, подобно наречиям, разбираемые формы не изменяются. Такие формы называются **деепричастиями** (рѣсходнік). В русском языке различают деепричастия несовершенного вида и деепричастия вида совершенного (рѣсходнік рѣшотну́ а рѣсходнік міну́ў). Деепричастные глагольные формы сопровождают в высказываниях какой-нибудь личный глагол или инфинитив (сказуемое), при этом деепричастия глаголов несовершенного вида выражают действие, одновременное с действием главным, напр.:

работа́я $\begin{cases} \text{—я устаю} \\ \text{—я устави́л} \\ \text{—я буду́ устави́ть} \end{cases}$

а деепричастия глаголов вида совершенного — действие, предшествующее главному, напр.:

порабо́тав $\begin{cases} \text{—я отды́хал} \\ \text{—я отды́хал} \\ \text{—я буду́ отды́хат} \end{cases}$

Таким образом, решающую роль при выражении временных значений у деепричастий играет глагольный вид.

В отличие от чешского языка русское деепричастие не изменяется ни по родам, ни по числам.

От глаголов несовершенного вида деепричастие образуется обыкновенно посредством суффикса **-а**, который в этом графическом выражении бывает только после шипящих (*ж, ч, ш, щ*), напр.: *лѣжа, стуча, дыша, полоща* и т. п.; у всех остальных основ суффикс деепричастия глаголов несовершенного вида имеет графическое выражение **-я**, напр.: *обѣдая, краснея, ноцую*,

или у непродуктивных групп, поскольку они образуют деепричастия: *крася, беря, моя, живя* и т. п.

Суффикс **-а/-я** встречается также у **отдельных непродуктивных глаголов совершенного вида**, а именно у глагола *обрест* — *обретя́*, далее у глаголов *вест*, *уйти*, *нест*, *соединить* с префиксами, и у префиксальных глаголов с корнем *-чест*, типа *счест*, *прочест* и т. п.: напр. *отвѣст*, *уговѣст*, *отвѣдя́*, *привѣдя́*, *отойдя́*, *зайдя́*, *найдя́*, *отнеся́*, *принѣся́*, *прочтя́*, *согтя́* и т. п., причём данные формы, как и вообще деепричастия глаголов совершенного вида, означают действие предшествующее другому действию (ср., напр.: *прочтя́ газѣту, я приня́лся или приня́сь за работу*). Формы на **-я/-а** встречаются также у некоторых возвратных глаголов совершенного вида, напр.: *насмуря́сь*, *обидя́сь*, *отворотя́сь*, *ошибя́сь*, *прислоня́сь*, *прицуря́сь*, *схватя́сь*, *утомя́сь*. Подобные формы часто встречаются в разговорной речи у глаголов совершенного вида с инфинитивом на *-ить*, напр.: *встрѣтя́*, *замѣтя́*, *полюбя́*, *удѣря́* и т. п., или у возвратных глаголов, напр.: *возвратя́сь*, *остервѣня́сь*, *пожолѣя́сь*, *проста́ясь*, часто также у глагола *увидѣть* — *увидя́*, наряду с формами на *-а, -ши*, отвечающими общими нормам образования деепричастий от глаголов совершенного вида в современном литературном языке.

В устойчивых фразеологических сочетаниях формы деепричастий на -я/-а от глаголов совершенного вида обычны; здесь замена их типичными формами глаголов совершенного вида на *-а, -ви* невозможна, напр.: *(сидѣть) сложа́ руки, (летѣть) слома́я* или *очертя́ гблову, (дѣлать) спустя́ рукава́, (стоять, смеяться) разъя́л рот, (написа́ть) немно́го погодя́, (решить) смея́ скрепя́ бѣрдце* и некоторые более редкие. Деепричастия на **-в, -вши** от глаголов несовершенного вида встречаются редко, а именно при некоторых глаголах с отрицанием (*не бы́в, не зна́в, не имѣв*), когда данные глаголы сопровождают прошедшее время основного глагола (сказуемого), напр.: *не зна́вши, как дѣлать, дѣла́л* и т. п.; теиерь, однако, более обычные формы *не зна́я, не имѣ́я, не будучи* (ср. ниже).

Формы деепричастия на **-а/-я** можно образовать от 3-го лица множественного числа настоящего времени, заменяя суффиксом **-а/-я** окончания *-ут/-ют* или *-ат/-ят*, напр.: *плачут* — *плача́*, *несут* — *неся́*, *обѣдают* — *обѣдая́*, *ночуют* — *ночу́я* и т. п. — в I спряжении, или: *кричат* — *крича́*, *видят* — *видя́* и т. п. — во II спряжении.

Глаголы на **-авать**, т. е. с префиксальными основами *-знава́ть* (*признава́ть, сознава́ть, узнава́ть*), *-ставя́ть* (*заставя́ть, настава́ть, отставя́ть, приставя́ть, уставля́ть*) и глагол *дава́ть* с про-

изводными от него образуют деепричастие на **-я** от основы инфинитива, напр., *признавая, сознавая, заставая, наставляя, давая, придавая* и т. п.

Рядом с суффиксом **-а/-я** встречается суффикс народной речи **-учи/-ючи** (перед таким **-ючи** согласный основы не чередуется): *сизжү — сідючи, умираю — умирючи, поджибяю — поджибяючи, идү — идучи, играю — играючи* и т. п. В современном литературном языке такая форма употребляется только у глагола *быть* — *(буду) будущи* (ср.: *будучи освещён*); от глагола *ехать* форма *едучи* свойственна скорее разговорной речи; встречаются ещё *жалючи, играючи* (рядом с *жалая, играя*). Такие формы на **-учи/-ючи**, как *озираючись (красясь), умёючи (делая) прилеваючи (жить)* и т. п., полностью превратились в наречия.

Примечание. В баснях Крылова (начало XIX века) такие формы встречаются часто, что объясняется стилистическими особенностями басенного жанра (в баснях вообще часто употреблялась разговорная и народная речь); у более поздних писателей XIX века употребление таких форм или служило целям стилизации под народную речь или было художественным приёмом архаизации речи.

Не все глаголы несовершенного вида образуют деепричастия на **-а (-я)**. Не образуются такие деепричастия: 1. У односложных глаголов с **-и-** в основе инфинитива и с **-ь-** в основе настоящего времени: *бить (бую), вить (вью), лить (лью), пить (пью), шить (шью)*; вместо деепричастий этих глаголов, употребляются деепричастия от соответствующих приставочных глаголов, близких по значению к данным, напр.: *отбивая, развивая, разливая, вышивая, вышивая* и т. п. — 2. У глаголов с инфинитивом на **-чь**, напр.: *беречь (берегү), влечь (влеку), жечь (жгу), мочь (могу), печь (пеку), сечь (секу), стеречь (стерегу), стричь (стригу), течь (теку), толочь (толку)*. Не употребляемые от этих глаголов деепричастия заменяются деепричастиями от префиксальных глаголов одинакового корня; вместо **берегь* — *оберегая*, вместо **пекь* — *выпекая* или *опекая* и т. п., хотя *волокут (к волоку) → волока, берегут (к беречь) → берёгь* и устаревшее *бережя*. — 3. У глаголов без гласного в основе настоящего времени, напр., *вру (врать), жду (ждать), жму (жать), жну (жать), лгу (лгать), льну (лгнуть), мну (мять), му (мереть), пру (переть), рву (рвать), ржу (ржать), тку (ткать), тру (тереть)*; имеется только форма *чтя* от глагола *читать*. И у этих глаголов можно неупотребляемые деепричастия заменить деепричастиями от глаголов с префиксами, напр.: *вгибая* вместо *чтя*, *сжимая* вместо *чмя*, *ожидая* вместо *чдя* и т. п. — 4. Обычно не образуются деепричастия от глаголов на **-ну** в 1-ом лице

единственного числа настоящего времени, напр., *вижу, пишу, пишу, гну, забну, кисну, лигну, льну и мну* (ср. абзац 3), *мокну, пахну, сохну, стхну, тхну, чхну* и т. п. В случае нужды, вместо деепричастий от данных глаголов, можно образовать деепричастия от близких по значению приставочных глаголов: *увидя* вм. *+ видя, погубя* вм. *+ губя, намокая* вм. *+ мокая, приливая* вм. *+ ливая* и т. п. — 5. У многих (не у всех) глаголов с основой на **-р** и **-л** в 1-ом лице единственного числа настоящего времени, таких, как *беру, порю, деру* и др. или *колю, мелю* и др., хотя от этого правила части отклонения; говорят не только *веря, стеля* и т. п., но и *беря, меля, коля* и т. п.; *бдеть, зреть, спать* остаются без деепричастия. — 6. Наконец, не образуются обычно деепричастия от глаголов 1 спряжения, у которых основа инфинитива оканчивается на **-з-**, **-с-** и **-ш-**, чередующиеся в формах настоящего времени с **-ж-** и **-ш-**, напр. *мáзть — мáжу, писáть — пишú, пáзть — пáшу* и т. п. Поэтому не употребляются деепричастия к таким глаголам, как: *кажú (казáть), лажú (лазáть), нажú (назáть), пажú (пазáть), ражú (резáть), чажú (чезáть)* и т. п. И здесь иногда встречаются отклонения от данного правила, и у писателей можно найти *мáжа, рэжа* и т. п.

У возвратных глаголов, как *делаться, встречаться, купаться* и т. п., деепричастие оканчивается на **-сь**, напр. *делаясь, встречаясь, купаясь* и т. п.

Ударение деепричастий несовершенного вида от глаголов с постоянным ударением в настоящем времени совпадает с ударением 3-го лица множественного числа (ср. примеры). Но ударение деепричастий, образованных от глаголов с ударением подвижным совпадает с ударением 1-го лица единственного числа или с ударением инфинитива, напр.: *прошу, просять — просят*, но *прося; держу, держаť — держат*, но *держя; смотрю, смотряť — смотряť*, но *смотрят*, но *смотря; терплю, терпяť — терпят*, но *терпя* и т. п. Практически это касается глаголов II спряжения на **-ить**, у глаголов первого спряжения с этим встречаемся редко (ср. напр. *топáть, топчú — топчут*, но *топча*).

Многочисленные глагольные наречия, иначе говоря деепричастия, превратились полностью в наречия, т. е. потеряли признак времени. Такими являются, напр.: *шуть* (сказать), *следать*, *рго легаст*, *не задумываюсь* (возразить), *без рѣтүшлени*, *не тайсь* (сказать), *без затáюванí*, *немедля* (отправиться), *без тешканí*, ср. выше *припеваючи, умёючи* и др. Иногда деепричастия отличаются от соответствующих им наречий ударением: *мблчи (сидеть)*, *млску* и: *всё врёма молча*, *(дваял) понять своё недобольство*, *млсе*; *стбля (читáть)*, *vstoje* и: *стой на балконе*,

(говори́л, обраща́ясь к то́лпе) s-toje'; в других подобных случаях употребление форм на -я в функции наречия или деепричастия по ударению не различается (гля́дя, лёжа, си́дя). — От глагола **судить** существуют две формы: *судя по (его знаниям, газетам, последним сообщениям)*, *rodlje'* и *судя (строго по военным законам)*, *soudě'*.

От глаголов совершенного вида деепричастие образуется посредством суффиксов -в, -вши, или же -ши, напр.: сказа́в, -вши; прине́сши.

Оно образуется от основы инфинитива или — что то же — от основы прошедшего времени. Если основа оканчивается на фонему гласную, деепричастие прошедшего времени образуется суффиксами -в, -вши, Суффикс -вши скорее разговорный, хотя для возвратных глаголов на -ся он является единственно возможным. Так мы получаем: сказа́ть — сказа́в, сказа́вши; сде́лать — сде́лав, сде́лавши; вяза́ть — вяза́в, вяза́вши; погово́рить — погово́рив, погово́ривши и т. д., или у возвратных глаголов: оста́наться — оста́нись, оста́нись — оста́новившись, оста́новившись и т. д.

Большинство глаголов совершенного вида с основой на фонему согласную образует деепричастие суффиксом -ши, напр.: вла́сть — вла́дши, прине́сти — прине́сши, испе́чь (испе́к) — испе́кши, заже́чь (заже́г) — заже́гши. Однако у глаголов с основой на д или т (*выве́сти — выве́ду, приве́сти — приве́ду, выве́сти — выве́ту, приобре́сти — приобре́ту, собла́сти — собла́ду*) обычно, вместо ожидаемых форм деепричастий на -вши, -вши (*выве́дши, выве́дши*), употребляются формы на -я: *выве́дя, выве́тя, приобре́тя, собла́дя* (ср. выше стр. 237); некоторые из глаголов этого типа вместо ожидаемых форм на -вши, -вши образуют формы на -в, -вши: *сесть — сяду — сев, се́вши, укра́сть — укра́ду — укра́в, укра́вши, уна́сть — уна́ду — упав, упавши*.

Глаголы типа *огла́хнул, сме́рзнул, засобла́нул, осле́пнул* и т. п., выпускающие в форме прошедшего времени морфему -ну- (*огла́х, сме́рз, засобл, осле́п*), выпускают -ну- и в деепричастии прошедшего времени, напр.: *огла́хши, сме́рзши, засобла́вши, осле́пши*. Так как у некоторых глаголов на -нуть в прошедшем времени могут быть варианты формы, напр.: *о́збынуть — о́зб и о́збыну́з, в деепричастии прошедшего времени возможны три формы, а именно: по́нйши, по́нйнув и по́нйнувши; о́збыши, о́збынув и о́збынувши; огла́хши, огла́хнув и огла́хнувши*, стилистически дифференцированные (формы на -ши скорее разговорные).

Глаголы *замере́ть, запере́ть, затере́ть и простере́ть* (ср. стр. 190) имеют деепричастия или на -в: *замере́в, запере́в, затере́в и простере́в*,

стере́в, или на -ши: *замере́ши, запере́ши (заперши́сь), затере́ши и простере́ши*.

Ударение в деепричастии прошедшего времени, т. е. от глаголов совершенного вида, сохраняется там, где оно в инфинитиве, напр.: *сде́лать — сде́лав(ши), проло́жить — проло́жил(ши)*; если оно в инфинитиве на конце (*унести́, увезти́* и т. п.), то в деепричастии переходит на основу, напр.: *унёсши* и т. п. Ударение глаголов типа *утере́ть, отпере́ть, умере́ть* и т. п. не поддается единому правилу, ср.: *отпере́ть — отпер — отперши — отперёв; умере́ть — умер — умерши; утере́ть — утер — утерши*, тоже у глаголов *подня́ть, отда́ть — подня́в (подня́в), отда́в (отдал)* — это индивидуальные акцентологические особенности данных глаголов.

§ 81 Образы спряжения русских глаголов продуктивных классов и их ударение в формах настоящего времени

Таблица I спряжения

Несовершенный вид	Совершенный вид								
Инфинитив <i>де́лать(ся)</i>	<i>сде́лать(ся)</i>								
Настоящее время									
я <i>де́лаю(сь)</i>									
ты <i>де́лаешь(ся)</i>									
он, она́, оно́ <i>де́лает(ся)</i>	нет								
мы <i>де́лаем(ся)</i>									
вы <i>де́лаете(сь)</i>									
они <i>де́лают(ся)</i>									
Прошедшее время я, ты, мы, вы, они́	<table border="0"> <tr> <td rowspan="3" style="vertical-align: middle;">{</td> <td><i>он де́лал(ся)</i></td> <td rowspan="3" style="vertical-align: middle;">{</td> <td><i>сде́лал(ся)</i></td> </tr> <tr> <td><i>она́ де́лала(сь)</i></td> <td><i>сде́лала(сь)</i></td> </tr> <tr> <td><i>оно́ де́лало(сь)</i></td> <td><i>сде́лало(сь)</i></td> </tr> </table>	{	<i>он де́лал(ся)</i>	{	<i>сде́лал(ся)</i>	<i>она́ де́лала(сь)</i>	<i>сде́лала(сь)</i>	<i>оно́ де́лало(сь)</i>	<i>сде́лало(сь)</i>
{	<i>он де́лал(ся)</i>		{		<i>сде́лал(ся)</i>				
	<i>она́ де́лала(сь)</i>				<i>сде́лала(сь)</i>				
	<i>оно́ де́лало(сь)</i>	<i>сде́лало(сь)</i>							
Будущее время									
я <i>бу́ду</i>	я <i>сде́лаю(сь)</i>								
ты <i>бу́дешь</i>	ты <i>сде́лаешь(ся)</i>								
он, она́, оно́ <i>бу́дет</i>	он, она́, оно́ <i>сде́лает(ся)</i>								
мы <i>бу́дем</i>	мы <i>сде́лаем(ся)</i>								
вы <i>бу́дете</i>	вы <i>сде́лаете(сь)</i>								
они́ <i>бу́дут</i>	они́ <i>сде́лают(ся)</i>								